

## 创新要有百折不挠的韧劲

司文

高性能液体橡胶成套工业技术开发是中国石化“十条龙”攻关项目之一。从2018年北化院进行液体聚丁二烯橡胶技术开发,到2023年茂名石化5000吨/年液体橡胶工业装置建成投产,生产出合格产品,成功应用于5G通信领域,经历了6个春秋的曲折探索和不懈磨砺。这启示我们,产业创新要有百折不挠的韧劲。

新产品新材料开发,是一项艰苦的系统工程,不仅需要研发、生产、销售、应用等各方面大力协同互补,而且有逐个难点破解、步步循环推进的技术研发和成果转化过程,从小试、中试到工业化试验,必须锲而不舍、一丝不苟,每项成果的突破都凝聚着科研人员长期苦心追求的心血。因此,我们应当对创新过程中出现的挫折甚至失败给予包容,对新产品新技术的成熟和转化持有足够耐心,为科研探索营造良好环境。

2023年,工业和信息化部等7部委联合发布《石化化工行业稳增长工作方案》指出,推动“降油增化”、提高原料保障度,丰富产业链、延伸化工新材料和高端化学品,是提高石化行业效益和持续发展能力的重要保障。国产新材料开发任务极为艰巨,需要保持定力和韧劲,瞄准前沿,聚焦需求,深耕市场,在更多重要化工新材料供给上实现突破。

海南炼化  
丁二烯抽提装置开车成功

本报讯 3月3日,海南炼化丁二烯抽提装置产出的丁二烯产品分析合格,产品外送罐区。至此,该装置完成检修任务,实现开车成功。

为安全高效完成检修任务,海南炼化烯烃部召开检修动员大会,成立党员突击队,制定详细检修方案,细化责任到人。加强安全管理,做好现场交底,落实各项安全措施。成立检修指挥部,每天召开碰头会,通报工作进展,结合检修实际快速决策,解决过程中出现的问题,为顺利开车提供了保证。

(王梦璐 陈奕韬)

江苏石油  
加油卡大客户同比增长

本报讯 江苏石油抓好加油卡大客户营销,做好稳客工作,全省加油卡大客户规模稳步增长。截至2月底,大客户数同比增加700多名,消费量同比增长4.6%。

该公司积极开发公车用油市场,加强与政府协作,推进与所辖区域内公务车单位合作。利用新加油卡系统“云发卡”功能,大力开展加油卡“六进”活动。建立战略合作客户合作机制,与德邦、京东、顺丰快运等战略大客户开展合作,并持续挖掘大客户,形成新的市场增长点。(何康)

湖北恩施石油  
超额完成直分销任务

本报讯 今年以来,湖北恩施石油紧盯市场需求,精耕成品油直分销市场,前两个月直分销量同比增长34.7%,计划完成率117.2%,超额完成计划任务。

他们持续深挖服务内涵,以满足需求为导向,全方位提升客户体验。强化市场形势研判,靠前谋划,提前安排购油和出库事宜,根据客户需求和天气情况制定专项保障方案,提升客户满意度。紧密联系客户,加强信息收集,强化差异营销,分行业、分群体定制化配送服务和营销策略,深度挖掘客户价值,抓实“老户稳量、新户扩销”,实现销量稳步增长。

(汪义 邓丽娟)

云南文山石油  
多项指标排名省公司前列

本报讯 今年以来,云南文山石油开拓市创效全员比学赶超,组织“客户走访大擂台”营销竞赛,2月份成品油销量月度计划完成率和同比增幅、直分销任务完成率和同比增幅等经营指标排名省公司第一。

该公司推动296座加能站税控监管数字化平台建成,在经营数据、税收监管、安全生产、质量计量等方面发挥监管作用。聚焦平台使用和数据监管,精准研判市,强化市场、客户预警分析,动态调整营销策略,整合线上营销、配送服务资源。强化加能站现场管理和服务,组织管理人员到现场帮扶,提升一线服务水平。

(代泽万 苏黎婷)

中国石化供应商

锡安达防爆电机  
与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777  
网址:<http://www.xianda.com>  
单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

## 牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

中原油田能源管控系统上线3个月,推动能耗精细化管理,累计节电300余万千瓦时

## 大数据为能耗精准“画像”

杨静丽 张美玲

3月14日,中原油田文卫采油厂安全总监韩信,登录能源管控系统查看4口能耗异常井的处理情况。“有了能源管控系统的数据,我们能实时监测油水井及注采设备运行情况,及时处理问题。”今年以来,该厂通过能源管控系统排查异常能耗单井,对其中7口无功损耗大的单井实施增补电容措施,日均节电200千瓦时。

中原油田提升节能降耗工作信息化水平,去年以来,按照集团公司工作部署,加快能源管控系统建设,借助大数据为能耗精准“画像”,推动能耗精细化管理。去年11月底,该油田能源管控系统正式上线,能耗监测范围从单站延伸到单井,监测精度进一步提升,实现事后处理问题到事前预防隐患。运行3个月以来,累计节电300余万千瓦时,节气1.2万立方米。

## 监测“触角”从单站延伸到单井

一座计量站管辖10余口油水井,多的管辖20余口油水井,原先电力计量装置安装在计量站内,我们能知道该站总的用电情况,单井的用电情况则无法精确掌握。”中原油田生产运行管理部电气管理室主任曹胜良说,“现在将电力监测触角延伸到单井、单台设备,打通了能耗运行监测的神经末梢。”

去年以来,中原油田在文卫采油厂率先推进能源管控系统建设,包括电力及天然气计量装置的完善、数据传输及处理、能源管控功能模块开发。按照“边建设、边完善、边应用”模式,油田已经在2000余口油井、600余台增注泵,完成了电力计量装置安装。同时,增加包含综合能耗、电能管控、天然气管控、新能源监控、统计考

核等8大功能模块。

## 能耗指标从人工测量到自动采集

3月1日,文采采油厂文中采油管理一区值班人员通过能源管控系统,发现文65-13井出现能耗预警。工程技术人员到现场了解到该井供液不足,冲次过高,及时对该井进行冲刺调整,由3.4次/分调整为2.8次/分。调整后该井在产量不变的情况下,每日节电45千瓦时。

“能源管控系统一旦分析出某口井电量出现异常,就会预警告知,技术人员可通过数据对比分析进行优化调整。”油田电力专家杨彩梅说,“系统上线以前,单井用电分析需要依靠人工测量单井电机功率,受主观因素的影响,监测数据未必精准,能源管控系统助力单井能耗监测从人工到云端的转变。”

能源管控系统中的能耗数据每5分钟自动更新,实时更新的数据直观显示各单位用能状况及能效水平。“透过这些数据可以清楚知道哪台设备的用能超标,哪口油井的单位增加值能耗偏高,哪个区域能异常。”该油田安全环保部员工马珺说,目前已经对系统提报的261个预警问题进行了处理。

油田整合能耗监测、EPBP及节能减排管理等9类数据,分单位、分系统、分线路进行运行监控,实现从人工统计到自动采集、实时计算、实时分析,分析数据从月度汇总分析优化为日精准分析,增强了统计精准度,提升了工作效率,进一步推动能耗精细化管控。

## 问题处理从事后处理到事前预防

“69号站2号注水泵能耗有问题。”3月10日,濮城采油厂生产调度

室员工万志鹏登录能源管控系统,看到“报警预警”功能模块闪烁报警信号。他发现该泵注水量及压力均无明显变化,能耗数据却比该泵的正常能耗阈值高。他将情况通报到区里,该区立即切换备用泵并组织人员对2号泵进行诊断检修。3月12日该泵检修完投运后能耗恢复正常。

能源管控系统上线进一步推进油田能耗管理模式变革,从事后处理变为事前预防,实现能耗及时止损。

“针对当前油气生产稳步上升的状态,我们对单井及台设备设置了正负5%波动的阈值,指标实际运行大于或者小于这个范围,系统都会发出预警。”该油田生产运行管理部副经理李广军说。

下一步,油田将推进能源管控系统升级,进一步畅通与生产指挥平台的数据互联共享,同时开发碳排放管理等模块,助力“双碳”目标落实。



## 金陵石化加强春季检修安全监管

金陵石化部分装置近期进入春季停工检修阶段,该公司组织人员对动火、进入受限空间、高处作业等直接作业环节进行巡查监管,确保停工检修平稳运行。图为近日公司消防保卫人员在管廊作业现场检查动火作业情况。

曾敏 摄

## 化销华北出口农膜料保供海外客户春耕

本报讯 3月11日,化销华北携手化工销售物流公司将200余吨绿色农用耐候膜专用料34GL发往乌兹别克斯坦,解客户海外工厂春耕农膜生产用料的燃眉之急。

该客户是新疆某棉花生产龙头企业,在塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国家种植大量棉田。去年9月,化销华北首次推动专用料34GL应用于该客户

在塔吉克斯坦的棉田,应用效果得到好评。在今年春耕备耕之际,化销华北了解到客户今年扩增了棉田,急需在3月底前将地膜生产出来,但由于原料储备不足,装置面临停顿难题。

为确保不误农时,化销华北第一时间与该专用料的生产企业中天合创确认原料库存及装置排产情况,迅速与化工销售物流公司对接产品发运流

(孙天津 李迪 王磊)

程,积极协调公路运输资源,在1天内高效完成合同签署、运费维护等环节工作,并协助客户做好产品出关、报税等事项,确保产品发运全流程畅通。随后,他们密切关注产品在途情况,及时向客户反馈物流信息,确保产品第一时间送达客户手中,为客户春耕备耕提供有力保障。

(蒲红霞 黄鸽)

## 荆门石化多措并举开拓特种油市场

本报讯 今年以来,荆门石化多措并举开拓市场,特种油销量同比大幅增长。前两个月,荆门石化特种油销量比历史同期最好水平高29%。

今年湖北地区出现低温雨雪冰冻天气,公路物流运输不畅,加上长假期间部分下游厂家停工,特种油下游需

求急剧减少,荆门石化特种油出厂形势严峻。为此,该公司加强与客户沟通,并通过促销手段积极开拓市场,采用铁路集装箱和轻罐车运输方式,确保特种油快速出厂。生产上,一方面加强设备维护保养和生产运行监护,确保生产装置大负荷平稳运行;另一

(蒲红霞 黄鸽)

## 持续开展技术攻关,让化学驱成为推动产量向上的利器

## 胜利采油厂连续5年化学驱增油稳升

纪青海

“大幅提高经济采收率”为目标,持续开展化学驱技术攻关,让化学驱成为推动产量向上的利器。

2018年以来,投入开发60年、整体进入特高含水、采出程度高达40.7%的胜利采油厂,开创了连续5年化学驱增油稳升的局面。2023年完成化学驱增油14.87万吨,创“十二五”以来历史最高水平。

“化学驱是通过向油层注入化学剂来大幅提高采收率的驱油方法,在水中加入聚合物、表面活性剂等药剂,具有高投入高回报的特点。”地质研究所副所长冯益富形象地说,“就像洗碗一样,第一次洗不干净还粘有油渍的碗,第二次加上洗洁精就能彻底洗干净。”

胜坨油田化学驱资源储量4.16亿吨,以“高油、高盐、高钙镁”为主,纵向非均质性强,化学驱调整条件苛刻。面对复杂的油藏条件,采油厂以

含水下降0.29%。

创新水驱转化学驱网构建技术。在胜坨油田二区沙二1-2非均相二期产量,由每天44.9吨上升至103.3吨,综合含水由97.7%降至94%,还在持续下降。”2月28日,胜利油田胜利采油厂采油管理二区副经理张云鹏说,化学驱为产量上升立下了“汗马功劳”。

“化学驱是通过向油层注入化学剂来大幅提高采收率的驱油方法,在水中加入聚合物、表面活性剂等药剂,具有高投入高回报的特点。”地质研究所副所长冯益富形象地说,“就像洗碗一样,第一次洗不干净还粘有油渍的碗,第二次加上洗洁精就能彻底洗干净。”

“今年采油厂将继续扩大化学驱规模,持续深化全生命周期调整,强化先导技术攻关,加快成熟技术推广,力争化学驱增油再上新台阶。”该厂相关负责人说。

## 江苏油田连续油管技术运用塔器清焦解堵

本报讯 3月9日,随着连续油管设备携带专用工具组合平稳落地,江苏油田使用连续油管技术成功为茂名石化反应器破焦解堵。

“技术没有隔阂没有界限,用油田企业连续油管技术帮助炼化企业解决生产难题,进一步拓宽了江苏油田连续油管技术应用范围。”江苏油田首席技师田明说。

茂名石化在去年检修期间,发现反应器结焦,采用常规高压水清焦效果不佳。今年2月19日,按照集团公司炼油事业部、油田事业部的安排,江苏油田工程中心连续油管项目部参与茂名石化破焦解堵施工。

面对首次从地下油井到地上炼塔的跨专业空中作业、液压压力及信号衰减严重、钻压操作难度大等难点,江苏油田与茂名石化技术人员合力攻关,辗转苏粤两地完成10方面15项

226小项的施工方案设计,创新加工专项配套工具20种。

3月3日,破焦解堵施工作业开始首钻,现场监控人员通过屏幕发现连续油管作业深度已大于炼塔结焦厚度,但炼塔孔观察人员却看不见穿透结焦层的迹象,于是立即停钻,双方技术专家现场召开研讨会,分析现状,查找原因,商讨对策,决定启用预案。3月6日,第二次钻孔开展,成功将反应器A焦炭层贯通。随后又用3天时间将反应器B、C焦炭层贯通。3月9日,装置3台反应器焦炭层全部贯通。

“江苏油田这次对我们技术上的支持,不仅成功解决了破焦难题,而且大幅降低了清焦安全风险。”茂名石化炼油五部经理胡函伟说。3月11日,茂名石化向江苏油田发出感谢信。

(潘月斌 张睿 殷红伟)



连日来,河南石油以“维护消费者权益,构建和谐社会”为主题,开展油品质量、现场知识讲解等活动。员工向消费者发放宣传手册,介绍辨别油品知识,引导消费者加强对油品质量的了解。图为3月11日在焦作石油沁阳南加能站,员工讲解油品计量知识。

王霞 摄 刘芳文

## 天津石化积极排产农膜料助力春耕

本报讯 近日,一辆满载32吨农膜料——聚乙烯DFDA-9085的货车,驶出天津石化运往外地农膜生产厂家。

年初以来,天津石化紧盯农膜市场需求,积极排产农膜料聚乙烯产品DADF9020和DFDA-9085,助力春耕。前两个月,生产4900吨农膜料投放农膜和大棚膜市场。

天津石化用于农膜生产的聚乙烯产品有两种:聚乙烯DADF9020

(祁晓娇 蔡蕾蕾)